

NÚMERO 5 CENTS.  
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Burgos: Mes, UNA peseta.  
Fuera: Trimestre, 3,50; Semestre,  
6,50; Año, 12; Extranjero y Ultra-  
mar: Año, 15.  
Se admiten suscripciones en  
las oficinas del periódico y en  
las principales librerías de esta  
capital.  
PAGO ADELANTADO

# Diario de Burgos

NÚMERO 5 CENTS.  
PRECIOS DE INSERCIÓN  
ANUNCIOS: En 1.ª plana, veinticinco céntimos líneas; En 2.ª, quince; En 3.ª, diez; En 4.ª, cinco. RECLAMADOS: líneas, 20 céntimos. COMUNICADOS y anuncios de redacción: de 25 a 5 pesetas. ESQUELAS FUNERARIAS: de 4 pesetas en adelante.  
Rebajas a los suscriptores y a los anuncios permanentes.  
PAGO ADELANTADO

DE AVISOS Y NOTICIAS.  
ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Año VIII. Núm. 2.122. OFICINAS: CALLE DE VITORIA, NÚM. 16. AÑO. TELÉFONO NÚM. 155. Martes 15 de Febrero de 1898.

Mr. POUJADE, Avellanos, 3, pral.-Fotografías, foto-pinturas, esmaltes y ampliaciones.

## Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas

ISIDRO PLAZA

COMERCIANTE BANQUERO.—Isla, 5.

Habiendo recibido las obligaciones definitivas de dicho Empréstito, pueden pasar a recogerlas los tenedores de las facturas números 1 al 99.  
Burgos 4 de Febrero de 1898.

## A. Hurtado

CIRUJANO-DENTISTA  
DE LA REAL CASA

Especialidad en dentaduras artificiales en oro, platino y caochout, con arreglo a los últimos adelantos.  
Orificaciones y empastes de todas clases.  
Especialista en enfermedades de la boca y en extracción sin dolor.  
Horas de consulta: de nueve a cinco.  
Espolón, 40, pral. dcha.

## La relojería de Luis Torres,

SUCESOR DE INCLAN,  
se ha trasladado de la Plaza Mayor, número 36, a la misma Plaza, núm. 62, al lado del comercio de los Sres. Hijos de Moliner, Los Valencianos.  
Se pavanan relojes de acero.

## Compañía

Se desea formar con un ingeniero y otro socio capitalista para la explotación de una mina de mercurio radiante en esta provincia, que dará muy buenos resultados; se advierte que para los primeros trabajos no se necesita mucho capital. Para datos y detalles en la administración de este periódico.

## Ecos políticos

Carta de Madrid.

Las impresiones del día.—Fesimismos.—Los romeristas.—Firma.—Cuba.—Pando a operaciones.—Sesión integrista.—Defraudaciones.

Madrid 14.

Ha tocado hoy el turno a la impresión pesimista. Los revuelos levantados en los centros políticos han sido tales, que más parecía la Babel que salón de conferencias del Congreso. En unos grupos se daba ya como seguro que no se disolverían las Cortes; en otros se hablaba de que el ministro norteamericano había presentado esta mañana una nota que contenía reclamaciones de carácter extraordinario; en otros se discutía la necesidad de arbitrar recursos para la campaña de Cuba, diciendo que el Gobierno por esta causa tenía que convocar las Cortes. En una palabra, ha sido la de hoy una tarde sensacional.

Al lado de esto hay que poner lo que el jefe del Gobierno decía esta mañana refiriéndose al problema de nuestras relaciones con los Estados Unidos, en lo que concierne a la carta del señor Dupuy. El señor Sagasta decía: «¿Cómo vamos a desautorizar el contenido de una carta que ni es oficial ni el Gobierno la conoce?»

Por lo demás, pudiera ocurrir que todo cuanto se ha propalado sea una tempestad en un vaso de agua.

Y a última hora nos llega esta referencia, atribuida a un personaje ministerial:

«El problema de la disolución es dudoso; posible fuera que Mr. Woodford no pase este carnaval por Recoletos.»

Son tantos, pues, los indicios en favor del pesimismo, que, francamente, el criterio más hecho y sereno no puede en estos momentos entregarse a la duda. ¿Saldremos de ella después del Consejo que se está celebrando en la Presidencia? ¿Quién lo sabe! Si no se acuerda al cabo la fecha de la disolución, hay que suponerlo todo y rendirse a la realidad.

A las seis de la tarde comienzan a concurrir al Congreso los amigos del señor Romero Robledo.

Según éstos, el jefe de los antiguos húsares dará cuenta detallada de su excursión a Valencia, de donde según el mismo señor Romero Robledo, ha regresado satisfechísimo.

La firma de hoy no ha tenido gran interés. Se reduce a la concesión del título de marqués de Morella a favor de D. Luis Montesinos y Espartero, hijo del duque de la Victoria. Estos títulos, relacionados con el segundo apellido del agraciado, recuerdan a aquel ilustre general que tan grandes servicios prestó a la patria, y que desempeñó tan importante papel en la política de hace 40 ó 50 años.

También se ha firmado el nombramiento de canónigo de Sevilla a favor de D. Joaquín Carrero, y, por último, una permuta entre los magistrados de Huelva y Málaga, respectivamente, señores Martínez Cantero y Martínez Aranda.

Las noticias de Cuba recibidas hoy por el *Heraldo* se reducen a participar que el general Pando ha debido salir hoy de operaciones al Oriente, donde operará en combinación con las columnas que mandan los generales Linares y Luque. Al general Pando acompañan en su expedición 300 caballos y 1.000 infantes.

En los salones del Centro integrista, establecido en la calle de Alcalá, donde tiene su redacción *El Siglo Futuro*, se celebró ayer mañana una sesión privada, a la que sólo asistieron los delegados de provincias que han venido a Madrid con motivo de la Asamblea convocada por D. Ramón Nocedal.

Por la noche se celebró sesión pública, presidida por el jefe del partido, y después de breve discusión se acordó poner una lápida conmemorativa en la casa donde nació Felipe II, la cual es hoy diputación provincial de Valladolid, y acudir a la próxima lucha en aquellos distritos donde se considerase probable el triunfo.

Hoy se han reunido para activar sus gestiones las dos comisiones que han de entender en uno y otro asunto.

Un tema que la prensa discute hoy con cierta extensión, se refiere a las ocultaciones que se han descubierto en el impuesto sobre los intereses que devengan los préstamos hipotecarios.

De los estudios que ha hecho un periódico ministerial, resulta que dicho impuesto ha producido la décima parte de lo que debía haber reportado al Tesoro público.

MENCHETA.

## Noticias varias

En los primeros días de Marzo llegarán a París, Aguinaldo, Agoncillo, Ramos y Llañera.

Este viaje se relaciona con el proyecto de celebrar durante el verano próximo un congreso filipinólogo en París ó en Londres.

Por el ministerio de la Guerra se han pedido al de Ultramar fondos con destino al abono de las pagas que se adeu-

dan a los jefes y oficiales de aquellos distritos que se hallan con licencia en la Península y los destinados recientemente que se encuentran todavía sin embarcar.

Además, en estos días se necesitan en caja fondos para socorros de los reclusos que en este mes y en el próximo han de embarcar para la Gran Antilla; así es que en la próxima semana y en atención a la urgencia del asunto, contará la caja con capital para hacer efectivas las atenciones que hoy tienen en descubierto.

Comunican de Roma que el domingo se celebró en el templo de San Pedro del Vaticano la grandiosa ceremonia organizada para solemnizar el jubileo sacerdotal de Su Santidad León XIII.

Hubo en la basílica 40.000 personas, llamando extraordinariamente la atención los trajes de varios católicos chinos que asistieron a la fiesta.

Nada menos que 120 estandartes de Asociaciones católicas había en el templo.

Al presentarse el Papa con su numeroso séquito, en que figuraban veinte cardenales, fué saludado por las bandas de música y por nutridísimos aplausos del público.

Después de celebrar la misa, el Santo Padre dió su bendición apostólica a los fieles.

En la Universidad de Valladolid se han recibido los títulos de licenciado en Derecho de D. José Gao y Bera, don José María del Hoyo Gutierrez, D. Pablo Cilleruelo Zamora, D. German Peinado González y D. Salvador Rodríguez Silva; el de licenciado en Medicina y Cirugía de D. Juan Martín Alguacil, y los de maestros de primera enseñanza de D. Isaac Peña, D. Casimiro Collantes, D. Ricardo Díez, D.ª Julia Alegria, D.ª Flora Antón, D.ª Luisa Fernandez y D.ª Ecolástica Vinuesa.

El ayuntamiento de Bilbao, de acuerdo con la Junta de Instrucción Pública, proyecta la creación en aquella villa de una Escuela Normal de Maestras.

## La labor de un yankee en Cuba

En una carta de Nueva York que publica *La Correspondencia de España*, dice al citado periódico su corresponsal lo siguiente, refiriéndose al general Fitzhugh Lee:

«Tanto por las instrucciones que tiene recibidas de la superioridad como por la responsabilidad que siente sobre sus hombros, el cónsul general americano en la Habana se ve obligado a comprimirse, a poner freno a sus impulsos y a sus propósitos. Pero me consta que taca el freno. Sé que está en relación amistosa con individuos activos y agentes del sindicato, cuya labor dañina he denunciado en estas cartas; veo su mano, más ó menos disimulada, en muchos informes que transmiten a esta los corresponsales ahí de los periódicos sensacionales; es notorio que está rodeado de una camarilla de laborantes, por cuyas tramas se deja influir. Aquí se ha visto que cuantos americanos de alguna posición oficial han ido a Cuba en rápida excursión y se han puesto bajo la influencia del general Lee, han vuelto dando a la publicidad las mismas declaraciones estereotipadas, respecto a la situación de la isla: la imposibilidad de que España la retenga, y últimamente respecto al fracaso de la autonomía.»

En idéntico sentido ha venido el general Lee informando al gobierno de Washington constantemente, y no cabe duda que de un modo solapado é insidioso aprovecha cuantos medios se le ofrecen

y cuantas circunstancias se presentan, para continuar la guerra contra la soberanía de España en la isla de Cuba.

## España y los Estados Unidos

La cuestión Dupuy

El *Heraldo de Nueva York* da cuenta de haberse tratado en el consejo celebrado por los ministros yankees de la nota que el general Woodford debe entregar al gabinete español.

En ella parece se pregunta al Gobierno de Madrid si se asocia a las opiniones manifestadas por el señor Dupuy de Lome, acerca del supuesto fracaso del régimen autonómico en Cuba, así como la imposibilidad de poner breve término a la campaña de la grande Antilla.

Añade el citado periódico que el general Woodford ha dirigido un telegrama al gobierno americano, diciendo que el español se niega a desautorizar la carta del señor Dupuy de Lome, porque se trata de un documento privado, escrito por dicho señor como particular y no como ministro.

Dicho periódico añade que Mac-Kinley insiste en obtener la desaprobación del Gobierno español, por él solicitada, y que mientras no la consiga no considerará terminado el incidente.

## CRÓNICA PARISIENSE

La Exposición de 1900.—Las vitrioleras de París.—Los teatros.—El gusto moderno.—Los procesos.—Oradores de alquiler.—Modas.

Dos años solamente faltan para que París nos ofrezca la más grandiosa manifestación de cuanto puede la omnimoda voluntad del hombre.

La próxima Exposición Universal será una maravilla de prodigios y progresos; en unos cuantos millares de hectáreas de terreno se condensará el universo entero; las cinco partes del mundo se dan cita en la explanada de los Inválidos y bajo la torre famosa de 300 metros desfilarán en imponente manifestación el genio, la fuerza y las glorias del mundo entero.

París es ya presa de una fiebre muy rayana del vértigo; la destrucción impera en todo lo viejo, de cuyos escombros surge maravillosamente lo nuevo; los Campos Elíseos, el Sena, el Trocadero y el Campo de Marte son hoy campos inmensos de vida y actividad donde se escuchan los ensordecedores resoplidos del vapor, los alegres *couplets* de las brigadas obreras, el silbido de las locomotoras, los golpes y los martillazos, ese ruidoso conjunto que presagia el *delirium tremens*, la locura; el *marc magnan*, la Exposición de 1900.

Las mujeres burladas aman la venganza; esto lo mismo sucede aquí que en otras partes.

Pero, en París, esas víctimas tienen casi todas la meña del vitriolo y se valen del agua fuerte para vengarse del burlador, no matando sino inutilizando, cambiando en monstruosa visión el rostro del Adonis, los rasgos del Narciso infiel.

Si los hombres de aquí se preocupan algo de las numerosas vengadoras que pululan por esas Avenidas de Dios, vivirían todos en constante sobresalto y hasta soñarían con el frasco de vitriolo, cuyos humeantes vapores se tamizan en los encajes de Bruselas con que cubre su pecho la *degraffée* parisiense.

En la vida se dan casos raros é incomprensibles; el sarcasmo y el contraste nos hacen reír agradablemente, los

caprichos y las manías de algunos entes nos distraen y... las vitrioleras sacan de todo ello su beneficio.

Preguntádselo sinó a la célebre Leontina, la más famosa vitriolera de París é islas adyacentes a quien ha dado renombre en el mundo de las amorosas el último caso de *vitriolación* en la rue Dronot.

Un rico banquero ha pedido la mano de la vitriolera y el matrimonio será algo así como el jarro de agua fría que calma el incendio de un amor corrosivo, de una pasión que abraza.

Hay quién dice que dicho banquero es un *amateur* inteligente de grabados y que para su colección le faltaba un *agua fuerte viviva*.

En realidad este es el colmo de la pasión por el agua fuerte.

La prensa española se lamenta de que el público haya degenerado en sus aficiones al arte, al teatro y a la música; El género chico es la causa, dicen todos, esto matará completamente aquello.

Aquello es el arte, aquello es la literatura, la música, la poesía, la pintura y por qué no decirlo? el alma misma del pueblo español, del país de las bellas artes. Si esto es cierto, es sencillamente desconsolador.

Pero Francia, por lo visto, no le vá en zaga ni mucho menos a España y de demostrárnolo se ha encargado el eximio Henri Lavedan con su obra dramática *Catherine*.

En ella, el autor nos presenta el sacrificio de un gran corazón, en ella nos hace aspirar el suave perfume de la virtud y merece bien los aplausos que ha tenido valor para imponerse a los *morenos*, causándoles una decepción.

El público francés, en esto se parece sin duda al español; no esperábamos esto de Lavedan; estamos tan acostumbrados a ver y aplaudir el vicio en la vida que nos causa sorpresa la virtud en la escena.

El público de hoy se asombra de los seres capaces de abnegación; el público de ayer no podía comprender los personajes que representaban el vicio. Pasaron los tiempos en que los que silbaban al traidor desde el gallinero le esperaban a la puerta de los actores para castigar su perfidia con un pie de paliza superior. Estamos tan acostumbrados a verlo todo a través del vicio que hoy resultan inverosímiles los héroes del bien.

Lavedan ha podido convencerse de la transformación. Los *morenos* de hoy no quieren *Catherines*, hay que servirles *Mesalinas*.

*Cosí va il mondo*.

El proceso de Zola será un nuevo pretexto para que se den cita en la sala de audiencia las más elegantes damas y los más encopetados señores.

Pasó aquel tiempo en que las parisienses iban a la vista de Franzini ó de Menesclou con un *sandwich* en el bolsillo.

Cuanto más se ha criticado este gusto parisién otro tanto más se ha desarrollado la incomprensible afición a las representaciones en el teatro Themis y aquellas salas son hoy salones familiares de los habituados y el *buffet* instalado bajo las bóvedas que vieron circular a los girondinos y cuyo depósito de cerveza está en el mismo calabozo de María Antonieta, ese ambigú antes casi abandonado es hoy un selecto *restaurant*, más aun que cualquiera del *boulevard*.

Rocheffort decía el otro día que salía del Palacio de Justicia como de una reunión pública.

Un observador de las costumbres de un pueblo tan especial como éste, encontraría aquí unas cuantas consideraciones acerca de lo que revela tan pueril preocupación.

Pero, después del Panamá, nada puede asombrarnos.

Las salas de audiencia son hoy la consecuencia natural de todo; son el punto de llegada, la estación final de la vitalidad misma de una raza; allí encuentran los ciudadanos de hoy las grandezas del país y allí se ventilan ahora los negocios públicos.

La sociedad moderna es de oro.

Hay en París tantas y tan estrambóticas maneras de ganarse la vida, que no me llamó la atención cuando, al asistir a un entierro últimamente me dijeron que el orador encargado de pronunciar un elegiaco discurso sobre la tumba del finado, era un orador alquilado por horas, ni más ni menos que los coches en los cuales habíamos ido al cementerio.

Esto parece incomprendible; pero es rigurosamente exacto.

Un hombre dotado de mediana voz y de buena mímica, capaz de pasar de lo jovial á lo patético, puede ganarse bien la pitanza en París; pues cada discurso le vale un almuerzo y un Luis de veinte francos.

Antes de perorar infórmase de los títulos y de las cualidades que adornaban en vida al difunto, cuya precaución no siguió sin duda aquel orador fúnebre que decía sobre la tumba de un cadáver: «¡Adios, excelente colega; la sociedad de hombres de letras siente tu marcha en el alma!»

Peró de entre los concurrentes al acto salió una voz compungida: «¡Gracias amigo mío por vuestros elogios; pero bien se vé que usted no ha conocido á la difunta!»

Tratábase de su suegra.

Nada hay más revolucionario que la moda.

Hoy se anuncia una revolución en los sombreros de señora.

Antes de indicársela quiero decir cómo procede la moda en sus nuevas creaciones: nunca marcha por violentas sacudidas ni á saltos. Admite las transiciones y saca partido del presente para preparar el porvenir.

No hace aún un año se llevaban mucho los sombreritos redondos con el ala levantada por detrás y con flores ó cintas que ocultaban el rodete.

Este invierno el ala se lleva levantada del lado izquierdo y allí se coloca una moña de terciopelo rizado, la cual hace que la copa se incline ligeramente del lado derecho.

Pues bien; esta moda tan graciosa desaparecerá en los sombreros de verano, y como el variar de postura sólo es variar de dolor, el ala se levantará por delante y la frente irá engalanada con guirnalda de flores ó con cintas de seda.

Los guantes se usan hoy lisos y sencillos, sin ninguna cadeneta en el dorso de la mano.

Hoy se emplea mucho como adorno de trajes y sombreros un pequeño festoncito de crespón ó de muselina de seda.

Con él se ribetean los sombreros, las corbatas de puntilla, los bordes de las mangas, los cuellos y los bajos de las faldas.

Los abanicos Imperio están muy á la moda. Son muy pequeños y apenas si pueden lanzar una bocanadita de aire.

Hoy ya nadie usa los ligeros y elegantes abanicos de pluma, y no se llevan ni siquiera en el teatro.

Antonio Ambrosio.

París 13 de Febrero de 1898.

# El próximo carnaval

## EN MADRID

En artístico cartel, obra de Mariano Benlliure, se han anunciado las fiestas del próximo carnaval, organizadas por el alcalde de Madrid.

El domingo, primer día de fiesta, se celebrará la batalla de flores y la cabalgata artística, que recorrerá desde el Hipódromo, por la calle de Alcalá, hasta la Puerta del Sol.

Como á la hora en que el desfile se ve-

rifique no habrá mucha luz, toda la calle de Alcalá estará iluminada con gran profusión de focos eléctricos, faroles de colores y luces de bengala.

El lunes será la fiesta ciclista y el martes el concurso de máscaras.

Se adjudicarán varios premios.

La comisión organizadora encargada de la construcción de las carrozas la forman los insignes artistas Mariano Benlliure, Muñoz Degrain, los hermanos Garnelo, Luna Novicio, Simonet, Marinas, Cardona y el socio del Círculo de Bellas Artes señor Cortinas.

Algunas carrozas están ya muy adelantadas. La titulada Bacanal, que está construyendo Mariano Benlliure, es una verdadera maravilla de estilo etrusco.

En medio de la carroza va una grande y auténtica tinaja que sirve de asiento al dios Baco. De la boca de la tinaja salen sátiros y bacantes, y á un lado y otro de este grupo, van varias mujeres vestidas de bacantes y todos los atributos del dios de los borrachos.

Tanto en el frente como en los lados de la carroza, irán unos grandes vaciados y pinturas estilo etrusco, y será tirada por cuatro bueyes uncidos y enjaezados á la romana. Grandes angelotes, que irán sobre los bueyes, figurarán que los guían.

Otra de las carrozas representa *Las vestales*, y de su ejecución se han encargado Simonet y Marinas.

Lleva á cada extremo un artístico pebetero, y en el centro un grupo de columnas y 12 vestales alrededor del ara, ofreciendo sacrificios.

La carroza es dorada con un friso pompeyano de fondo rojo, y alegorías pintadas en negro.

Será arrastrada por seis bueyes, y soldados griegos irán custodiándola.

Moreno Carbonero y Muñoz Degrain están construyendo una inmensa *corbeille* en cuyo centro aparecen 25 niñas representando cada una de ellas una flor diferente.

Esta carroza irá perfumada, y las niñas arrojarán desde ella hojas de rosa y ramos de violetas.

Los hermanos Garnelo están construyendo dos carruajes romanos de los llamados «vigas», reproducción de los que se usaban en las fiestas hípias de la época de Nerón, los cuales irán tirados por cuatro caballos sueltos cada uno, y dirigidos por un romano.

La carroza de Luna Novicio representa un palanquín que ocupará una reina precedida de 20 jinetes griegos, y rodeada de esclavos, tigres y leones más ó menos auténticos.

La revista *Blanco y Negro* está construyendo en sus talleres otra carroza que figurará una inmensa paleta, en la que los colores estarán representados por mujeres.

La sociedad la Gran Peña prepara también dos artísticas carrozas.

La cabalgata tendrá su parte cómica, de la cual se ha encargado el popular semanario *Gedeón*, el cual se presentará metido en una jaula, adornada con toda clase de embutidos, y sentados en doce sillones otros tantos cerdos vivos con su servilleta al cuello.

En una plataforma aparecerá otro cerdo en dos patas, en actitud de dirigir un discurso á sus compañeros.

## LOS VINOS ESPAÑOLES EN FRANCIA

La *Société des Industriels des Commerçants de France* ha puesto en estudio el tratado de comercio con España, á cuyo fin ha nombrado una comisión de información, que pueda dar base de los debates en las sesiones que han de ser consagradas á la necesidad de modificar las relaciones aduaneras entre España y Francia.

El primer informe de la Comisión contiene algunos párrafos en favor de los vinos españoles, que creemos útil reproducir.

«El año 1893 se había señalado por una cosecha excepcionalmente abundante; había plétora de vinos, y sin embargo, recibíamos de España en el mismo año 3.597.000 hectólitos de vinos comunes.

«¡Cómo! Tenemos exceso de vinos hasta el punto de no saber dónde envasarlos,

ni cómo emplearlos, y á pesar de eso, importamos más de tres y medio millones de hectólitos. Entonces, no podemos prescindir de esos vinos ricos en color y en alcohol, que mezclados con los nuestros dan á estos las cualidades que les faltan. Y contra ésta, para nosotros primera materia indispensable, es contra la que elevamos una barrera, que al mismo tiempo impide la salida de nuestros productos.»

Otro argumento aduce ese primer informe publicado por la comisión, y es la baja en la exportación de los vinos franceses.

Bueno es que se estudie el problema en Francia con buena disposición.

## Las próximas ferias

Como ayer anunciábamos, se ha celebrado en el despacho de la Alcaldía una reunión con objeto de acordar la forma en que puedan llevarse á cabo las corridas de toros en las próximas ferias.

Han concurrido al acto la comisión de Festejos del Ayuntamiento, dos representantes de la Cámara de Comercio y los directores de los periódicos locales.

El alcalde señor Arroyo, que presidía el acto, expuso el objeto de la convocatoria, y después de alguna discusión de la que hacemos gracia á nuestros lectores, predominó el criterio de crear una junta mixta con los elementos allí reunidos, para que abra una suscripción popular, á fin de allegar por tal medio los recursos necesarios.

Los representantes de la Cámara de Comercio manifestaron que esta no podía, como asociación, tomar parte activa en dicho pensamiento, por prohibírselo sus estatutos, con lo cual se retiraron, continuando reunidos los demás concurrentes, quienes acordaron en principio las bases principales para llevar á cabo la idea, sin perjuicio de ultimar los detalles en sucesivas sesiones.

Mucho entusiasmo y excelente deseo han revelado los concurrentes á la junta que á grandes rasgos acabamos de reseñar, y confiamos en que su iniciativa no será infructuosa, lográndose el objeto perseguido.

Con la extensión que merece volveremos á ocuparnos de este asunto, dando á conocer oportunamente las bases de la suscripción.

## Noticias locales

Desde 1.º de Marzo á 1.º de Septiembre queda prohibido el ejercicio de la caza, excepto la de ánades silvestres que podrán cazarse en las lagunas y albuferas hasta 31 del primero de dichos meses, en cuya fecha quedará completamente establecida la veda en esta provincia, y por consiguiente prohibida la circulación y venta de caza y pájaros muertos.

El R. P. Andrés Ocerin-Jáuregui, rector del colegio franciscano de La Aguilera, está predicando en Bilbao los sermones de un solemne triduo que se celebra en la iglesia de San Antonio Abad, en conmemoración de la traslación de los sagrados restos de San Antonio de Padua.

El juez instructor de la zona de reclutamiento de Burgos llama al soldado Norberto Ortiz del Río, natural de Espinosa de los Monteros.

En la casa de socorro han sido curados dos sujetos: uno de ellos de la distensión de los ligamentos del brazo izquierdo, producida al cargarse un peso excesivo, y el otro de distensión muscular de ambas muñecas por una caída.

Ha salido para Vitoria D. Eloy Silió, padre de nuestro compañero en la prensa el director de *El Norte de Castilla*, de Valladolid.

El próximo sorteo de la lotería se verificará el día 28 del corriente y constará de 54.000 billetes al precio de 30 pesetas, divididos en décimos á 3 pesetas.

Mañana de nueve á once de la noche tendrá lugar en los salones de la socie-

dad «Círculo de la Unión» una velada musical por el sexteto de cuerda que dirige el señor Quesada.

El programa es el siguiente:

### Primera parte.

Sinfonía.—*Il Barbiere di Siviglia*.—Rossini.  
Barcarola.—*Au bord de la mer*.—Dankler.  
Valses.—*Manolo*.—Waldteuffel.

### Segunda parte.

Gavota.—*Lealtad*.—Pereda.  
Op. 114.—*Douce impresión*.—Faucquier.  
Paso-doble.—*Un pensamiento*.—Quesada.

En la Tienda-Asilo se han despachado hoy 227 raciones.  
En la primera quincena de este mes se despacharon 2.867.

Mañana habrá concurso de misas ó letra abierta en la iglesia de San Cosme y San Damián por el alma de D. Antolín Gutiérrez Mariscal, con el estipendio de 10 reales antes de la vigilia y 12 interin y después de ella.

La guardia civil de Cilleruelo de Bazana ha detenido á los jóvenes Valerio y Nicanor Díez Fernandez, vecinos de Villanueva Carrales, distrito de Alfoz de Bricia, poniéndoles á disposición del juzgado de Castro Urdiales, para donde han salido conducidos, como autores de un robo cometido hace unos días en casa de D. Domingo González, vecino de Ontón (Santander).

El niño Ramón Murguía está dando conferencias por diferentes pueblos de esta provincia.

En la sesión que mañana debe celebrar el Excmo. Ayuntamiento se tratará, entre otros asuntos de menor interés, de los relacionados con la construcción de mercados cubiertos é instalación del alumbrado eléctrico.

Hemos oido que los distinguidos jóvenes doctores Srta. Trinidad y su hermano D. Benito Arroyo, médicos oculistas, procedentes de Madrid y que actualmente tienen abierta su Casa Salud en Palencia, piensan abrir en esta población una consulta diaria destinada al tratamiento y curación de las enfermedades de los ojos.

El que prueba una sola vez las Pastillas Morelló, las prefiere á toda otra preparación en el tratamiento de las afecciones bronquiales y pulmonares. Farmacia Barriocanal y principales.

### Sangre por la boca.

No hay nada que aflija tanto á los enfermos del pecho como escupir sangre. Ese síntoma que revela trastornos graves del pulmón, invita á tomar con apremio las *píldoras Antisépticas del doctor Audet* como únicas capaces de orillar las causas determinantes de la hemoptisis.

Dichas píldoras curan los males leves y graves del pulmón siempre que se acude á ellas con oportunidad.

De venta en las boticas y droguerías de Burgos, Espolón 30, Sr. Mira; Plaza de Prim 19, Sr. Escolar; Cid 17, Sr. Barriocanal; en *Aranda de Duero*, viuda de Mira y en *Lerma* Sr. Dominguez.

### Un verdadero medicamento

Accionar sobre el organismo enfermo ó debilitado por la enfermedad y encontrar un medicamento susceptible de facilitar la convalecencia y ayudar la naturaleza, al par que active las funciones generales, ese es el *desideratum* del médico.

Por esto no hay medicamento que se prescriba más frecuentemente que el *Yoduro de hierro*, cuyas buenas propiedades han podido ser utilizadas gracias al procedimiento de Mr. Blancard en las *Píldoras* al yoduro de hierro inalterable que llevan su nombre y que han sido aprobadas por la Academia de Medicina de París.

Pero las imitaciones y las falsificaciones de tan excelente producto son frecuentes y, para emplear la *preparación legítima*, rogamos á los lectores que la usen se aseguren de su autenticidad exigiendo que la etiqueta lleve el nombre de *Blancard*, las señas 40, RUE DE BONAPARTE, PARIS y el *Timbre de garantía*.

## Diario de avisos

### Tribunales

Señalamientos para el día 16 de Fe-

brero de 1898.—Audencia provincial. Juicio oral procedente del juzgado de Salas de los Infantes contra Benito Rodríguez; defensor, licenciado R. gilela; procurador, Calderón; secretario de García Rubio.

Juicio oral procedente del juzgado de Roa contra Victor Pérez Repeso, por lesiones; ponente, Sr. Caula; delgado licenciado Quintana (D. José María); procurador, Tristan; secretario de

## Gaceta de Madrid

La de ayer contiene las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto resolviendo de una competencia.  
Gobernación.—Reales órdenes de suspensión de concejales.  
Fomento.—Real orden anunciando la traslación de la cátedra de Materia orgánica vegetal, vacante en la universidad de Granada.

## Boletín militar

Servicio de la plaza para el día 11 de Febrero de 1898.—Parada, Lealtad, de día, comandante de lanceros de España, D. Eliseo Heredia; imaginaria de artillería, D. José Castropol; provisiones, San Marcial, tercer capitán; reconocimiento de piensos, San de España, tercer capitán; serena de tren, Lealtad; vigilancia, un de cada cuerpo.

## Boletín oficial

El Boletín oficial de la provincia correspondiente al día de hoy, contiene lo siguiente:

Gobierno civil.—Providencias de do sin efecto los expedientes de registro de las minas de hierro «San Luis» y «El Porvenir», en el Valle de Miranda, respectivamente.  
Circulares referentes á sanidad.  
Anuncio de subasta, que se celebrará el día 14 de Marzo, para conducir la correspondencia desde Aranda á Peñafiel de Castro, bajo el tipo de 1.219 pesetas anuales.

Instrucción Pública.—Relación de cantidades devengadas y abonadas á descuentos de las escuelas de esta provincia en el primer trimestre de 1897.  
Providencias judiciales y anuales oficiales.

## Instrucción pública

Ha tomado posesión de la escuela de Villalmond D. Estefana Urrejoa.  
—Se ha nombrado maestros auxiliares: Del barrio de Cortes á D. Miguel de la Peña y de Caleruega á D. Bernabé González.  
—Se han celebrado exámenes con buenos resultados en las escuelas de Caceres y Quintanilla del Coco.

## Registro civil

En el juzgado municipal se han escrito en el día de hoy:  
Defunciones.—Petra Pablo y Saez, 62 años, Puebla, 2; José Saez Martín de 7, General Santocildes, 8; Doroteo Escano y Franco, de 65, Fernán González, 58.  
Nacimientos.—Dionisia Arsenio barado y Revilla.

## Llegada de viajeros

Hotel Norte.—D. Manuel París, París.

## Abastos

En la pescadería de esta ciudad se ha vendido en la mañana de hoy: merluza 1'20 pesetas el kilo, chirlas á 0'70, chirlas á 0'60, salmón á 6'00, mero á 2'00, pescadillas á 0'80, besugos á 0'90, platas á 1'30, chicharos á 0'70 y congrios á 1'60 y 1'50.

—En el matadero público se degustaron en la mañana de hoy 5 bueyes, 12 cerdos, 13 carneros y 2 terneras.

## Crónica religiosa

Santo de hoy: San Faustino.  
Santo de mañana: San Julian.

## Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Observatorio provincial en el día de hoy:  
Barómetro: á las nueve mañana, 700'3; á las tres tarde, 700'3.  
Temperatura: max. sol 28'4; sombra 13'0; min. sombra, menos reflector, menos, 6'0.  
Dirección del viento: nueve mañana N. E., tres tarde, N. E.

## Bolsa de París

(Telegrama «Benard».)  
París 14, 3 t.—4 por 100 exterior 100; pañol 61'62; 3 por 100 francés 100; 4 por 100 italiano 94'90; 1 por 100 portugués 22'57; acciones ferroviarias Alianza 00'00; Norte 80; 1 por 100 portugués 00'00; 5 id. Brasileño 00'00; Rio de Janeiro 63'10; Bolsa de San (oro) 224; Goldfields 122; Randfontein 49.

Mercados.

En el mercado de hoy han vendido 1.000 fanegas próximamente, y trigo alaga á 54 1/2 reales, de 58 á 58 1/2, rojo de 57 1/2 á 58, avena á 17, yeros de 35 cebada á 22, algarroba á 34, len- á 55. harina de primera á 22 rs. arroba, de segunda á 21. arroz de primera á 19 rs. fanega, de segunda á 16, de tercera á 8. patatas á 3 1/2 rs. arroba. mercado sostenido. temperatura primaveral. Trigo á 59 á 60 rs. fanega; de 23 á 24; centeno de 33 á 34; avena á 18, yeros á 39. harina de primera á 24 reales la arroba de segunda á 23; de tercera á 22. Entraron 1.500 fanegas próximamente, y se vendió trigo á 55 rs., centeno á 34, cebada á 22, avena á 18. patatas á 3 rs. arroba. arroz tinto á 16 rs. cántara, claro á 17, guardiense á 36 rs. la brisa y á 68 el blanco. mercado en alza. tiempo bueno. los campos resfriados por los muchos días y la falta de agua. Trigo á 56 rs. fanega, centeno á 30, cebada á 24.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL DEL Diario de Burgos. CAMPAÑA DE CUBA. MEYLER Y LOS CUBANOS. Madrid 15-9:10 m. de la Habana que se han ido en aquella capital telegrama del señor marqués de Palmero, en nombre del general, á los conservadores que se reúnan en las próximas elecciones que esto motivará disidencia entre los conservadores. telegramas á que se alude producen mucho juego. LAS CÁMARAS YANKEES. Madrid 15-9:40 m. las Cámaras norteamericanas ayer varios incidentes, aunque de poco interés, relacionados con la y con la situación de Cuba. OTRA EXPEDICIÓN. ha confirmado la noticia de salida de las costas de la Florida, bordo del vapor 'Dauntless', nueva expedición filibustera destino á Cuba. LAS OPERACIONES. Madrid 15-10:5 m. según telegrama de la Habana, las tropas han desalojado de las (Holguín) á las partidas de Calixto García, habiendo que la nuestra parte dos muertos y ocho heridos. otros encuentros, de que han cuatro muertos y 34 heridos destruyendo importantes posiciones que ocupaba Calixto García. estas operaciones han demostrado los soldados una resistencia notable, andando próximamente. LA CUESTIÓN DEL DÍA. Madrid 15-10:35 m. representante interino de España en Washington señor Du Bose, ha convocado una nueva conferencia de ministros yankees se muestran reservados. se que las relaciones entre los gobiernos están en momentos de gravedad, pero se confía en una solución pacífica.

GIBERGA Y LOS RADICALES

Madrid 15-12:15 t. 12:20 t. El 'Heraldo' ha recibido interesantes telegramas de la Habana dándole cuenta de la primera reunión secreta celebrada por los radicales, para proclamar la jefatura del señor Giberga. Asistieron al acto los señores Giberga, Amblard, Fontos, D. Leopoldo Sala y otros. Todos los concurrentes han reservado lo que se trató en la reunión, pero algo ha podido traslucirse. Parece que acordaron hacer ver que no tratan de originar una disidencia, sino de recoger la poderosa opinión del partido autonomista, con cuya mayoría cuentan. Sin embargo, la disidencia surgirá si hallasen en los actuales directores de la política una oposición que no esperan. El objetivo de los radicales es conseguir pronto la paz, y para llegar á este fin creen que deben buscarse medios de inteligencia con los rebeldes, á los que servirán ellos de garantía, invitándoles á que acepten el nuevo régimen, con la mayor amplitud posible dentro de las bases trazadas por la nueva legislación.

EL GOBIERNO INSULAR

Madrid 15-12:50 t. El Gobierno cubano parece que se muestra bastante disgustado por la tendencia radicalísima del programa que se dice acordado por los izquierdistas, los cuales se muestran dispuestos á llegar hasta el último límite de las concesiones á los rebeldes.

ULTIMA HORA EN EL MAINE.

Madrid 15-1:15 t. Han visitado el acorazado 'Maine' las familias de los ministros insulares, y gran número de señoras distinguidas de la Habana. Fueron obsequiados por la oficialidad norteamericana con un espléndido 'lunch'. El 'Cushing' ha sido comisionado para traer y llevar la correspondencia del 'Maine'.

FIRMA DE LA REINA

Madrid 15-1:40 t. Han despachado con S. M. la Reina los señores Capdepón y Puigerver, llevando á la real firma un decreto sobre aclaraciones relativas al servicio militar de los mozos residentes en colonias agrícolas, y una reforma del reglamento de correos.

CABLE DIRECTO

Madrid 15-3:45 t. El expediente del cable directo se resolverá pronto. Los puntos de amarre serán Cadix, Tenerife, la isla de Wieske, Puerto Rico y Habana. COMBINACIÓN DIPLOMÁTICA. Madrid 15-4 t. Con motivo del nombramiento del señor Polo de Bernabé para el cargo de ministro de España en Washington, acordado en el Consejo de anoche, hablóse de una combinación de la que resultará nombrado embajador en Viena el señor Gutierrez Agüera. Nada se ha resuelto aún sobre la persona que ha de sustituir al señor Polo en el cargo que hoy desempeña. El Gobierno desmiente que vaya á ser nombrado D. Federico Viesca.

BOLSA

Cotización oficial de hoy. Madrid 15-4:45 t. La cotización de la Bolsa en el día de hoy es la siguiente: 4 por 100 interior. . . . . 64:50 Idem fin de mes. . . . . 64:60 Idem exterior. . . . . 80:75 Idem deuda amortizable. . . . . 76:75 5 por 100 de Aduanas. . . . . 95:85 Billetes hipotecarios de la isla de Cuba. . . . . 92:25 Billetes hipotecarios de la isla de Cuba de 1890. . . . . 76:00

Empréstito de Filipinas . . . 95:75 Acciones del Banco de España. . . . . 415:50 Acciones de la Compañía Arrendataria de tabacos. . . . . 224:50 Cambios sobre París á ocho días vista. . . . . 32:95 Cambios sobre Londres. . . . . 00:00 Bolsa París; 4 por 100 exterior español. . . . . 61:21 MENCHETA

ISIDRO PLAZA.—COMERCIANTE BANQUERO

Burgos, Isla, 5. Compra, vende y cambia toda clase de valores del Estado al contado ó por comisión. Cambio de monedas de oro españolas y extranjeras.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

Inaugurada en 1.º de Agosto de 1895. DIRIGIDA POR D. CAYO AZCARATE Y D. SEBASTIAN CARSI, INGENIEROS MILITARES. Plaza de San Juan, número 9. BURGOS. Para informes, Puebla, 27. 2.º, doha.

SALÓN DE ESGRIMA

del reputado profesor MR. ADOLFO GARNIER. Calle de San Juan, 56, pral. 2.ª.

Casa en venta

El día 18 de Febrero corriente á las doce de su mañana se vende en pública subasta ante el notario de esta ciudad D. Teófilo Santos y en su domicilio Plaza de Prim, números 23 y 24, la casa números 1 y 3 de la Llana de Afuera, bajo tipo nuevo y distintas condiciones, que se hallan de manifiesto ante el referido notario.



Dr. MANUEL ALAMAN.—Jerez.

Causa de las deformidades humanas

La causa de la mayoría de las deformidades del cuerpo humano puede hallarse en la insuficiente asimilación del alimento durante la época del crecimiento. Por supuesto, que no nos referimos á las deformidades algunas veces heredadas, sino á esas imperfecciones de los organismos débiles y enfermos. Cuando los niños están creciendo, necesitan alimento para el desarrollo de los huesos, tanto como para crear carnes sanas. El cerebro, lo mismo que todo órgano vital, requiere estar bien nutrido para poderse desarrollar con perfección; hay un solo medio por el cual el crecimiento se hace con toda perfección, y éste es dando á la sangre alimentos apropiados para el desarrollo natural. Una de las virtudes de la Emulsión Scott como remedio para los niños, es la feliz combinación de los hipofosfitos de cal y sosa perfectamente amalgamados con el aceite de hígado de bacalao. Los hipofosfitos mantienen el cerebro, estimulan el apetito, entonan los nervios y facilitan material para el desarrollo de los huesos, mientras que el aceite de hígado de bacalao nutre la parte muscular y carnosa del cuerpo. El resultado de tomar la Emulsión Scott, es que los niños reciben de ella un alimento provechoso que á veces no obtienen por otro medio, y siempre se verá el aumento de carnes, fuerza y solidez de los huesos al poco tiempo después de tomar esta poderosa preparación. Si todas las madres conociesen los beneficios de la Emulsión Scott, nunca dejarían de estar provistas de esta preparación para sus niños. Nuestras palabras están apoyadas por el Dr. D. Manuel Alaman Biscaí, de Jerez de la Frontera. D. Manuel Alaman Biscaí, Ginecópata y Paidópata, Jerez de la Frontera, Cádiz, dice: 'que hace bastantes años vengo empleando la Emulsión Scott, y en una vez he tenido que arrepentirme de su uso, pues es el medicamento que mejor tolera el estómago, y más grato es al paladar de los niños. Respecto á sus indicaciones, son múltiples, pero en todos aquellos afectos cuya manifestación más capital es la deficiencia en la energía funcional de los órganos, es insustituible por sus buenos efectos. Yo tengo la convicción de que entre las preparaciones farmacológicas, tónicas y de acción sobre el aparato respiratorio es sin duda alguna la mejor; nunca me cansaré de recomendarla.' MANUEL ALAMAN.—Enero 7 96.

Traspaso

Se hace del acreditado establecimiento de vinos de Felix Manero, Almirante Bonifaz, 4.

SE VENDE un carro, con una mula y arreos. Informes, San Lorenzo, 22, tienda.

GENERO INMUTABLE

Se vende de seis arrobas puesto en la casa de la Oca. Mandatarios de la Oca. Pedidos á D. Vicente Ganguña.

Cal-Hidráulica DE GRAN FABRICA

Se necesita un oficial de carpintería, ó de baulero en la Agencia Funeraria LA SOLEDAD, Lain Calvo, 30 y 32, teléfono núm. 14.

Se venden patatas encarnadas tempranas. Casa de Romualdo Moral, Villalvilla junto á Burgos.

Arriendo

Se arrienda la casa y huerta de la Trinidad, junto á San Francisco. Informarán, Almirante Bonifaz, 11 duplicado, 1.º, izquierda.

SE necesita una mujer para cuidar á dos niños. Informes en esta administración.

Jardín y solar en venta

En la Notaría de D. Teófilo Santos y Santos se hallan de manifiesto las condiciones de venta de un jardín y solar, sito en esta ciudad, para las personas que gusten interesarse en su compra.

VENTA Ó ARRIENDO

Se alquila ó vende la casa sita en la calle del Cid, número 4. Para informes dirigirse á la señora viuda de Carranza que habita en dicha casa.

GRANJA EN ARRIENDO

Se arrienda el coto redondo de Ricocavia, jurisdicción de Alvillos, próximo á Arcos, de labor y pastos. Informará D. Fabián Barriocanal, botica y droguería, Burgos.

TINTORERÍA DE PARÍS

Edmundo Deslandes. PROVEEDOR DE LA REAL CASA San Sebastian. Limpieza y tinte perfeccionados. Sucursal en Burgos, Mercado, 1.

Para Carnaval

Se ha recibido un gran surtido en acordeones, guitarras y bandurrias á precios económicos.

VIUDA DE B. LÓPEZ,

20, ESPOLÓN, 20. Imprenta del DIARIO

LICOR TIZONA descubrimiento de los RR. PP. Abades de SAN PEDRO DE CARDEÑA

El convento de San Pedro de Cardena es el primer convento de Benedictinos de España, fundado el año de 573. En sus solares se elevó orgulloso y altivo el palacio morada del Cid hasta los años 1597 que el tiempo destruyó sus muros exigiendo su derribo, respetando únicamente, como decreto providencial para que sirva de página imperecedera de lo grande y majestuoso, la arcada que existe en el claustro. En su interior se celebró la conferencia habida entre el rey D. Alfonso, Rodrigo Díaz de Vivar y fray Bermudo, sobre la conquista de Cuenca, naciendo de la discusión de los últimos la gráfica frase de 'más traigo siempre á mi lado á Tizona que á Jimena', que magistralmente describe el caracter del que se conquistó el nombre de Campeador. Transcurrió el tiempo concediendo nuevos timbres de gloria al Cid y con ellos el respeto y consideración de los llamados Monjes negros en su época, cuyos afectos, transmitidos de Comunidad en Comunidad y de Abades en Abades, hizo que en su templo y suntuosa capilla se alberguen los restos del legendario guerrero burgalés y su familia, siendo de ritual el hacer las pomposas honras fúnebres anualmente y celebrar con solemnidad en el monasterio los aniversarios de sus grandes batallas. Tanto en estos días como en los de fiesta conventual, lo celebran sirviendo como extraordinario á cada monje una copita del licor Tizona, excelente cordial aperitivo que había inventado fray Esteban, Abad en 1653, para combatir los dolores de estómago, malas digestiones y jaquecas, bien solo ó adicionado á una infusión de té, significando con su nombre el valor digestivo del licor al compararle con el temple del acero del Cid. Su composición fué transmitida de Abad en Abad hasta el año 1855 en que fray Millán, último Benedictino, sucumbió, vendiendo antes lo que quedaba en el Archivo, y entre los documentos la preciosa fórmula del licor Tizona de Rodrigo. Exijase para no dudar de su legitimidad la firma autógrafa de su inventor fray Esteban, así como el escudo del Cid, marcas registradas en España y extranjero. Diríjanse los pedidos al Agente general en Aranda, provincia de Burgos, B. P. López de Heredia. Precio del licor 4 pesetas litro y 2:25 el medio.

BODEGA DE CEBALLOS CUZCURRITA (RIOJA) DEPÓSITO, Lain Calvo, número 24

Vinos claros y tintos completamente puros. Pueden llevarse á reconocer por los compradores al laboratorio químico municipal. Se sirven pedidos para fuera de la capital desde 32 litros en adelante, rebajando los derechos de consumos.

ACADEMIA SABATER Preparación para carreras militares.

De los 46 alumnos preparados en Burgos é ingresados en las diversas Academias Militares, en los cuatro últimos años, han sido presentados por esta Academia 42. Nuevas clases para la convocatoria de Mayo. Se admiten alumnos en cualquier época del año. Para informes y reglamentos dirigirse al Director, Comandante de Artillería Espolón, 14-4.º

RELOJERÍA ELÉCTRICA DE OCEJO ISLA, 9 Y 11.—BURGOS.

ÚNICO PRECIO: LAS COMPOSTURAS GARANTIZADAS EN TODA CLASE DE RELOJES IDOS PESETAS!

Academia preparatoria para carreras militares

Director DON ANGEL THUS Capitán de Artillería, exprofesor de la Academia de Artillería y de la general militar.

Para informes y admisión de alumnos, en casa del director, Puebla, 27, tercero, izquierda.

